

# 张默涉毒 要拘13日

## 其父张国立公开致歉 恳求舆论宽容,希望“给年轻人一个改过的机会”



张国立(资料图) 快报记者 辛一 摄



张默(资料图)

昨天上午,北京市公安局新浪官方微博证实:演员张默涉毒属实,并公布了对张默及另外一名吸食者宫某的处罚决定:“对张默行政拘留十三日,对宫某行政拘留五日。”而前一天还表示不知情的张国立,昨天凌晨通过网络就儿子张默涉毒发声致歉,恳求舆论宽容,“给年轻人一个改过的机会”。

□撰文 快报记者 应嘉轩 刘磊

## 张国立致歉: 恳请给张默改过自新的机会

前天,有网友爆料称,1月30日晚上,张默涉嫌吸食毒品被警方依法传唤。该消息一时在网上疯传。记者随后与张国立取得联系。当时张国立表示,自己不知道是怎么回事。不过,到了昨天凌晨,张国立通过网络发出声明向公众致歉。

声明中,张国立表示:“我的儿子张默因吸食大麻违反了国家法律被北京警方拘留。我对北京警方的行为表示坚决支持!抵制毒品是每个公民的义务,而张默作为公众人物,没有尽到这样的义务,目前又身陷囹圄(囹圄),暂不能对公众有一个交代。作为一个父亲,我对此感到深深的痛心和愧疚,我代表我自己和我的儿子对他的行为给社会造

成的不良影响表示深深的歉意!我一定会监督张默痛改前非,远离毒品,我会和张默在未来的日子里一起弥补!我也恳求公众和媒体能够宽容待他,给一个迷途中的年轻人改过自新的机会,请理解一个父亲的心情,也请原谅一个儿子的错误。”声明最后,张国立表示,为了这件事,他本人已心力交瘁,不再接受任何采访。

昨天中午,导演冯小刚也更新微博,称愿意和张国立一起向公众鞠躬致歉,“看了国立为张默的所为致公众的道歉信,心里非常难过。作为张默的叔叔,平日我也对他失于管教,故我亦愿意为张默的过失与国立兄执手鞠躬,向公众致歉。”

## 警方证实: 张默被拘留十三日已执行

张国立针对张默吸毒向社会致歉之后,昨天上午11点多,北京市公安局新浪官方微博“平安北京”公布:“张默(男,29岁,北京市人)、宫某(男,28岁,北京市人)因吸毒于1月30日被查获,顺义公安分局于2月1日,依据《中华人民共和国治安管理处罚法》第七十二条第三项之规定,

对张某行政拘留十三日,对宫某行政拘留五日。二人已送拘留场所执行。”

随后,张默所属的经纪公司华谊兄弟发布声明证实张默目前正在拘留中。声明还表示:“我公司将与张默一起面对这个错误,监督他改过自新,也恳请公众和媒体能够给他一个机会。”

## 网友热议: 张默吸毒超5成网友不意外

昨天,新浪微博上一则关于“张默涉嫌吸毒被捕,你怎么看?”的调查吸引了很多人投票,截至昨天上午11点,54%的网友表示“正常,这种事在娱乐圈见多了”,23%的网友表示“揪心,现在的明星都怎么了”,11%的网友表示“震惊,吸毒屡禁不止”。

大多数网友认为,娱乐圈吸毒事件屡见不鲜,而张默一直非常叛逆,此次出事,并不奇怪。有网友称,“第一次知道张默,就是

传出他打人新闻的时候,当时就觉得这个人很叛逆很任性,娱乐圈近几年几乎每年都会传出有人吸毒,张默沾染了这种不良嗜好,也许和他的性格有关,所以听到并不觉得奇怪。希望经过这次挫折,他能重新站起来。”

网友小雪则表示:“改过自新就好,明星再有名终究也是平凡人,也是靠自己在娱乐圈打拚出来的,谁都会犯错,大家学会宽容吧。”

## 延伸阅读

### 张国立“囹圄吞枣” 让自己“身陷囹圄”

张国立致歉信写得相当诚恳,言语中充满铁不成钢的自责,不过,许多细心的网友发现,在这份道歉声明中,不知是由于什么原因,竟然出现了错别字。本应是“身陷囹圄”,却被错写成了“身陷囹圉”。

不过也有网友表示,即便用“身陷囹圄”这个成语也不妥当,因为在词典中,该成语的解释是:“失去人身自由,正在监牢里。指不幸的人蒙冤关进监狱(有同情意味的)。有时也指好人蒙受冤屈,也可表示陷入困难或束缚中。”网友称,身陷囹圄有蒙冤和同情的意味,用在张默涉毒事件上并不妥当。

## 链接

### 那些涉毒的明星

含笑 2009年,警方将在家中吸毒的歌手含笑抓获,之后他接受为期3年的“社区戒毒”,直到2012年8月25日才能结束。

满文军 2009年,满文军夫妇等十名艺人因涉嫌藏毒吸毒被行政拘留14日,其妻获刑一年。

萧淑慎 2009年,台湾艺人萧淑慎因为吸毒,被判处1年7个月有期徒刑,缓刑4年,而缓刑期间却又不克制三次吸毒。

酒井法子 2009年8月初,酒井法子因涉嫌藏毒及吸毒失踪,逃亡六天后向警方自首,后酒井法子因吸毒被判一年半。

谢东 2011年,曾因两度染毒而被北京警方抓获的歌手谢东,再次被警方拘留,警方强制谢东隔离戒毒两年。

孙兴 2011年4月,孙兴在北京因涉嫌毒被捕,被拘19日后获释。

莫少聪 2011年4月,莫少聪在北京因涉嫌毒被捕,被拘15日后获释。

## 谁害了张默? 父母难辞其咎

教育专家剖析“明星子女的家庭教育”问题

从2003年的打人事件,到如今的吸毒事件,张默为何会屡次让人失望?联系到近年来娱乐圈“星二代”不断传出丑闻,许多人都很关注“明星子女的家庭教育”问题。昨天,记者联系到南京师范大学儿童发展与家庭教育研究中心副主任、教育专家殷飞,他直言:毒害张默等“星二代”的并不仅仅是毒品,其根源还是父母对子女教育责任的缺失。

殷飞表示,不仅“星二代”、“官二代”、“商二代”如此,其实整个社会,目前的年轻一代都处于一种“相对富二代”的状态,只是前者作为公众的焦点更容易被关注和放大。“这些孩子在成长过程中没有生活压力,没有方向感。他们体验到的只是父辈营造好的温床,并不是完整意义上的生活。在这个温床中,他们乐于享受,往往忽略了精神层面的追求,只是单纯地追求感官的刺激。所以才会有那么多的比富斗狠、吸毒涉淫等现象发生。”

而之所以会出现这种情形,殷飞认为,很大程度上源于父母责任感的缺失。“不论是什么身份,什么职业,每一个父母最大的

职业就是教育孩子,无论怎样,在教育孩子的问题上都是不能推卸、不能回避的。但是现在社会生活压力大,许多人对父母的角色认知并不明确,要了孩子以后就一味去工作,认为只要给孩子钱就好,却忽略了沟通、交流。”殷飞表示,事业成就再大,也代替不了家庭生活的温暖。尤其是许多明星家庭,会出现离异现象,对孩子的成长极为不好。“单亲离异本身不是问题,只是增加了孩子培养的风险和隐患,对家长的要求会更高。但是娱乐圈的明星们,很难做好这一点。”

据悉,张默在社会上个人形象相对负面,其身边人对他却颇为肯定,殷飞表示不奇怪。“虽然他们可能游手好闲,但从心底里他们还是希望得到社会肯定和认同的,所以在很多方面也会特别努力。比如张默,他总是顶着‘张国立儿子’的头衔,这对他来说本身就是个巨大压力。在社会认同感上,他要想被直接认可,就要付出更多的努力。而这种急于表达自我的心理,在许多星二代身上都会出现。其根源并不在于其父母,更多的时候是其自己走不出来。”

## 另一种声音

### 圈中人看张默:其实还不错

张默几年前因殴打女友童瑶而恶名远扬,如今吸毒被抓后,许多人情不自禁地认为这是个“麻烦不断”的纨绔子弟。那么,张默真是这样的人吗?昨天,记者与部分张默身边好友取得联系,在他们眼中,张默倒是个低调安静、挺懂礼貌、很敬业的大男孩。

“他给我的感觉是很安静的大男孩,话不多就像他名字一样。”影视编剧、影评人程青松昨天向记者透露:“他看上去很健康,一点都看不出是吸毒的人。”华谊兄弟的一位企宣告诉记者,张默私底下是一个很好相处的人。“记得我第一次和他见面,感觉他就是个很低调的明星,也

蛮能聊的,给人的印象都很好。”

天娱负责电视剧《凰图腾》的一位宣传向记者透露,在该剧拍摄和后期宣传中,自己与张默有过多次接触。“张默拍片相当敬业,后期的宣传,也相当合作,整体感觉是相当敬业的。”天娱另一位工作人员则透露,“在拍片时我们经常带媒体去探班。其实张默对人还是很有礼貌的,不过,他还是比较有个性的,有自己的原则。”工作人员表示,尤其是“张国立儿子的身份是不是很容易接戏”这样的问题,都会触到张默的神经。“他会拒绝回答,会有些不高兴。但是不会到失控发飙的程度。”